

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XLIV
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto: DIEZ céntimos

Martes 20 de Octubre de 1925
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1 y 3

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, núm. 5 y Berruete, 1 y 3 (IMPRESA)
y en la Librería de D. Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 12.613

Apartado núm. 17

COMENTARIOS POLITICOS

EL PLACER DE LA HONRADEZ

Supongo que habrá usted visto la obra de Pirandello que ha estrenado con mucha satisfacción del público el gran actor Morano en el Teatro de la Latina.

No he visto la obra. Pirandello me ha trasornado con sus vulgaridades. He leído cuentos y novelas del famoso autor siciliano y no me resigno a soportar sus producciones teatrales. De puro original, me parece un escritor vulgar.

Para todo hay opiniones y de haberlas. En el contraste de los juicios se puede hallar una buena razón crítica. Pirandello es un observador de la vida y sabe desenrañar de la médula social el juego literario de las pasiones y de los grandes conflictos psicológicos.

A mí, me parece un escritor verdaderamente notable. Su última producción traducida al castellano, "El placer de la honradez", me es interesante y discreta. Emociona y hace pensar. Esto ya de por sí, es un verdadero milagro.

En este punto comparto el juicio de usted. El teatro parece hecho únicamente para recreo de la vista. Mucha decoración, grandes luminosidades, cuantas más mujeres y menos vestidas mejor. Todo busca a recrear la vista con medios plausibles o reprochables pero en teniendo presentación cualquier obra teatral pasa con aplausos.

Exacto. Por esta razón recomendaría a usted viese la última obra de Pirandello.

No es preciso que la vea para sentir la inquietud de pensar sobre lo que es y sobre lo que no es honrado. En la vida política de España, sentimos el placer de la honradez. Por lo menos se sigue con tan leal fidelidad la norma de no lucrarse con negocios que sólo utilidad deben reportar a la comunidad, que aunque todo ello sea algo teatral y se conserven sólo las apariencias, que por tal circunstancia se justifica el aplauso a los hombres rectos.

Me parece incomprensible que usted, eterno pesimista, modifique tan radicalmente sus opiniones. Cree usted en conciencia que los políticos poco honrados, o los monterillas de lugares o los caciques han desaparecido del todo? Le voy a contar para su regocijo, lo que uno de los antiguos, andaluz por más señas y cacique máximo, me decía con gracejo hace unos cuantos días. "¿Usted se cree que hay menos chanchullos en los Ayuntamientos porque hay personas a su frente más honradas? Está equivocado. Muchos de los que en mi pueblo ocupan el cargo de concejal son tan pillos como eran los anteriores y de buena gana harían los mismos o mayores chanchullos, pero no pueden. Y no se voy a usted a creer que no pueden, sino porque saben que en cuanto hagan lo más pequeño, nosotros los de antes, caeríamos sobre ellos y los pulverizaríamos. Son más honrados por nosotros. De este modo los antiguos caciques tenemos una parte muy importante en la obra de moralidad".

El placer de la honradez, peyorado por el temor. Es cosa verdaderamente pirandelliana, pero ¿qué más? Lo importante es la honradez, sea por el placer o por necesidad.

Juan DE ALFARACHE

Este número ha sido sometido a la previa censura

CRONICAS DE NUEVA YORK

La propagación de los imbeciles considerada como un beneficio para la humanidad

El profesor Charles E. Merriam, de la Universidad de Chicago, ha causado sensación recientemente con declaraciones acerca de las posibilidades de la ciencia en el campo de la política. Dice que los Gobiernos pueden aprovecharse de los últimos adelantos científicos no sólo para producir super-hombres, verdaderos genios, sino también para producir sub-hombres, semi-idiotas, especialmente aptos para trabajos de la industria y de la agricultura que sólo requieren fuerza muscular.

El profesor Merriam es el jefe del Departamento de la Universidad de Chicago y su palabra se escucha con atención y con respeto.

"La raza humana—dice—va rápidamente hacia el control consciente de la evolución. Ya sabemos cómo, por selección artificial, podemos producir hombres de cualquier tipo determinado. Este conocimiento se ha aprovechado para producir animales y plantas domésticas de un tipo determinado y puede aprovecharse igualmente para producir criaturas humanas de un tipo determinado.

Lo anterior no es una novedad. Se han hecho aun experimentos con

este objeto. Pero la proposición de producir, aprovechando a los morones e imbeciles actuales, un tipo de sub-hombre, de un semi-imbecil, de un animal de carga, para entregarles las labores que el hombre encuentra pesadas e indignas, es algo nuevo que ha causado sensación.

Ya antes se ha propuesto la cría de monos, especialmente seleccionados y educados, para encargarnos de ciertas labores humanas, superiores a las que ejecutan los caballos o los bueyes. Se ha propuesto también la cría de un animal nuevo, híbrido, resultado del cruce de hombres con monos, para tener un sirviente de la humanidad, lo suficientemente inteligente para que pueda hacer labores de que una bestia es incapaz, y lo suficientemente estúpido para que no sufra con la humillación respectiva.

Pero esta es la primera vez que se llama la atención seriamente, desde una cátedra universitaria, a las posibilidades que ofrece la ciencia para crear una raza de sub-hombres con fines prácticos, aprovechando como punto de partida a los morones e imbeciles con que actualmente cuenta la humanidad.

Tancrado PINOCHET

NUESTRAS CRONICAS

EL POETA MARIANO TOMAS

Hablemos hoy de un libro de versos. No todos los días ha de ser sangre en la actualidad cotidiana. El libro es el primero del poeta Mariano Tomás. Unos versos de Emilio Carrere, el hondo y doliente vate de "La Musa del Arroyo", le sirven de prólogo y de escudo.

El libro se titula "La capa del estudiante" en recuerdo de esa capa corcusada—según reza el romancillo infantil—

"parece un jardín de flores: toda llena de remiendos, remiendos de mil colores."

Así, de mil colores distintos, de mil fragancias diversas, de mil ritmos diferentes, son los versos del libro. Mariano Tomás es un poeta contradictorio: su lira vibra en ocasiones con voces opeadas, con acentos antagónicos. El mismo lo confiesa en los versos del "Pórtico":

"Y así en mis versos coloqué junto al clavel, la flor de lis; junto al champán de Mallarmé, el vino rancio de fray Luis."

He aquí encerrados en la cárcel—cárcel de luz—de un mismo libro, estos dos hombres opuestos: Mallarmé y fray Luis de León. Ni a propio intento hubiera podido hallarme un más rotundo contraste, un abismo más hondo entre dos modalidades literarias. Mallarmé, es el tono decadente, el ritmo enfermo, la espuma leve de viciosa y perfumada amargura: es el champán de fray Luis, es el cantor de "La descansada vida", es la frescura cantarina, es la tibieza del hogar, es la serenidad trocada en verso: los dos vinos distintos—el de España y el de Francia, la sangre y el ámbar, el oro y la púrpura—chispean en la misma copa lírica de Mariano Tomás.

Las dos sombras gloriosas—Mallarmé y fray Luis—tutelan el libro. Alguien ha adivinado aun otros mentores poéticos, otros dioses tutelares: Juan Ramón Jiménez, Francisco Villaespesa, Emilio Carrere. De todas estas savias se nutre, en efecto, el árbol de Mariano Tomás. Pero esto no quiere decir—ni mucho menos—que el poeta de "La capa del estudiante" no haya encontrado aun su centro propio.

Mariano Tomás, es un gran poeta con emoción personal. Distinguido—esto, al menos hemos creído hallar en la lectura de sus versos—un raro amor a los rumores blancos, a las palabras apagadas, a los paisajes melancólicos, como bañados en nieblas grises. Mariano Tomás canta a los campos "dormidos bajo la nieve"; canta las manos pálidas, las pupilas azules, las crenchas de oro; canta, así mismo las "claras mañanas de mayo y de sol..." Todos estos motivos ingenuos son los que predominan en el libro. Bien está, por justo y por expresivo, ese título de "La capa del estudiante"; pero igualmente con idéntica justeza, las rimas del libro podrían ampararse bajo ese otro enunciado representativo: "Gris", título a la manera rubiniana. Gris, simplemente gris; color niebla y de melancolía.

Todo esto alude al fondo de los versos. Esto es, al vino, al perfume. En cuanto a la forma—el vaso, el pomo de claro cristal—nosotros no hemos de decir sino que la encontramos de todo punto admirable y conseguida. Los versos de Tomás dan la impresión de que fueron paridos alegremente, sin esa terrible y lenta premiosidad que es la más doliente tortura del oficio literario. En los "romancillos", sobre todo, este fluir espontáneo y fácil encuentra su clima de

perfección. Y, más que ninguno, en el titulado "El primer beso", romance impregnado de una suave y conmovida ternura:

"Estreché tus manos pálidas y vi que estabas temblando. Te dije que te quería y me ofreciste tus labios".

Estos son los cuatro versos posteriores de "El primer beso". ¿Puede darse mayor sencillez? Nunca—ni en las mejores canciones de Antonio Machado, ni en los sonetillos de Francisco Villaespesa, ni en ciertos poemas de Juan Ramón—hallamos una más desnuda serenidad, una completa ausencia de tópicos poéticos. La sencillez, dulce y fragante sencillez: He aquí el acento personalísimo de Mariano Tomás.

Este acento es el que perdura a lo largo del libro, todo como una rosa que no se deshoja, como una lámpara que no se apaga nunca. En los "Madrigales ingenuos", en el empaque señorial de las "Estampas viejas", en el ritmo clasicista de las "Silvas", en la clara y casta ternura de las "Visiones provincianas" en todas las composiciones que integran el libro, en fin, el estro de Mariano Tomás, aparece revestido de la misma severa sencillez.

Por todo esto, "La capa del estudiante"—ejecutoria de un fuerte y nuevo poeta—merece, en verdad, el éxito que está obteniendo.

José LUIS SALADO

HISTORIAS POCO CONOCIDAS

LA ORDEN DE FONTEVRAUL

A nuestra señora de las Nieves se guarda en la provincia de León, una veneración grandísima y es fama que el convento así llamado recibió la visita de reyes y magnates castellanos que iban a implorar de la virgen y a encomendar a las religiosas el cuidado de muchos asuntos particulares para defender cuyos intereses, los ponían al amparo de la Divinidad y a la guarda de la religiosas.

Tienen éstas una particular e interesante historia y muy a la ligera deseo dar cuenta de ella a mis lectores.

En el año 1117, fundó el hoy Beato Roberto de Arbrissel, una congregación religiosa de hombres y mujeres, pero al cabo de algún tiempo se vio en la necesidad de separarlos, poniendo a un lado con habitaciones propias a las monjas vírgenes y viudas y a otro a las arrepentidas, todas ellas distantes de los religiosos, de quienes habían de recibir la dirección espiritual pues la de gobierno y la administrativa estaba a cargo de la priora.

Muy próspera vida alcanzó esta regla en breve plazo, y su desarrollo está ligado al florecimiento de la dinastía borbónica en el Reino de Francia, al punto de tener en sus anales registrados que fueron, abadesas diez y seis damas de linaje real y cinco de ellas reinas.

No tuvo la orden de Fontevault el acierto de separarse de las contingencias de la Corte y su monasterio que llegó a albergar a más de dos mil religiosas, parecía en tiempos de Luis XV, una sucursal de París. Empezando por los Reyes, los grandes señores de Francia, enviaban sus hijos a educarse a Saumur-Fontevault y por esta causa en el recinto de la oración y de la piedad más de una vez se realizaron grandes fiestas paganas.

Extendieron sus fundaciones por España, y en La Vega de la Serena en Oviedo, en León y en Dueñas, se alzaron monasterios que seguían la influencia francesa y cobijaron para ser educadas, a muchas principales damas de las cortes de Valladolid y Madrid.

Cuando la revolución francesa, fueron guillotinos el prior y algunos religiosos de ambos sexos, huyendo los demás disfrazados, para evitarse una muerte cierta a manos de los fanáticos de los derechos del hombre, que empezaban por negar el primero: el de la vida.

No concluyeron entonces las persecuciones de la orden y en nuestro propio siglo, en 1904 tuvieron que huir de Francia entregada a manos legislativas crudamente sectarias, y refugiarse en Vera, Navarra, a donde fueron a reunirse todas las que continuaban con el espíritu del ejemplar fundador, y ya en ocasión en que habían desaparecido los monasterios que la orden de Fontevault, había construido en nuestra patria.

Los que pasen por León y recen una salve a Nuestra Señora de las Nieves, pueden recordar la historia de una fundación interesantísima en la historia religiosa, y cuyo fundador elevado a los altares como Beato espera la canonización que probablemente marcará una nueva etapa en el resurgimiento de una orden que tiene prestado a la enseñanza, servicios meritorios.

El Barón de Rozas

CAMBIO DE VIDA
Este período crítico, a menudo se caracteriza por depresión mental, nerviosidad, punzadas y dolores fulgurantes.
Alivíese Vd. tomando el
Compuesto Vegetal
de
Lydia E. Pinkham
TONICO DE LA MUJER

Curiosidades

Para distinguir el oro verdadero del falso, no hay más que tratar el metal con ácido nítrico, el cual disuelve fácilmente todas las aleaciones similares, mientras que no disuelve el oro verdadero. Cuando la aleación contiene antimonió o estaño, queda además una materia insoluble purulenta de color blanco.

Si se trata de una aleación cualquiera con una capa de oro, este metal queda sin disolver, en forma de laminillas brillantes o de un polvo violáceo o pardo; en el líquido ácido se encontrarán el cobre, reconocible por el color verdoso que comunica a la solución y el zinc y los demás metales, que se pondrán de manifiesto por medio de diversos procesos químicos cuya descripción no es de este lugar. Para reconocer los trabajos de oro falso hechos con chapa de latón sobre cobre, basta sumergirlos en ácido nítrico diluido; la capa amarilla de latón es prontamente disuelta por el ácido y aparece en su lugar el color rojo del cobre.

Se frota también el objeto sospechoso sobre una piedra de toque (piedra silicea de color negruzco), de manera que deje una raya metálica: dejando caer sobre ella una gota de ácido nítrico, la raya desaparece si el oro es falso y queda permanente si es fino. La llama de un mechero hace también desaparecer la raya metálica si el metal es falso, mientras que el oro resiste, conservando el brillo.

Tetracal Tónico reconstituyente

Información general

SEVILLA

Se pone el público de parte de un carterista y apedrea a un policía, hirriéndole

José Fernández, "el Bizquili", conocido carterista, fué detenido en la estación del Empalme por el agente de Policía señor González. Ambos dirigíanse a la Comisaría; pero al llegar a la avenida de Sánchez Pizjuán el ladrón aprovechó un momento de confusión debida a la extraordinaria concurrencia de público y se echó al suelo. A grandes gritos decía que le habían dado un tiro en el vientre.

El público se puso de parte del carterista y pronto comenzaron a llover sobre el agente numerosas piedras, lanzadas por mozalbetes.

La cosa se puso bastante seria, al extremo de que el representante de la autoridad sacó la pistola e hizo con ella dos disparos al aire para ver si lograba amedrentar a sus agresores. Pero no pudo continuar haciendo uso del arma porque una piedra al darle en la mano derecha le desarmó.

Y como es natural, "el Bizquili" aprovechó la batalla campal para evaporsarse logrando su propósito. Hasta ahora nada se sabe de su paradero.

El señor González fué asistido en la Casa de Socorro de una herida de pronóstico reservado.

HUELVA

El director de una compañía, apunhalado por uno de sus actores

El director de una compañía dramática, llamado León Ramón González, se dirigía a Paterna del Campo, acompañado de los actores de su compañía José y Antonio Berro Mela.

Al llegar al sitio llamado Castro Esquinas se entabló entre ellos una disputa, que degeneró en riña, y José descargó sobre León varios garrotazos, y fué herido por Antonio de nueve puñaladas.

En estado agónico fué trasladado León al hospital de Paterna. Los agresores fueron detenidos.

BURGOS

Una imprudencia
Anoche, a las ocho y media, varios individuos regresaron de Panpliega en un automóvil.

Poco después llevaron el coche al garage, sito en la calle de Nuño Rasura, y como no hubiera luz uno de ellos encendió una cerilla, que tiró sin darse cuenta sobre un poco de gasolina que había derramada por el suelo, la que se inflamó e hizo explotar un bidón que había cerca, resultando tres heridos.

Inmediatamente, en el mismo automóvil, se presentaron en la Casa de Socorro, donde el médico y el practicante, apreciaron: a Pablo Ibáñez, de 10 años, extensas quemaduras de segundo grado en ambas manos, piernas, cara, cabeza y cuello, de pronóstico reservado; a Juan Ibáñez Ruiz, de 40, quemaduras en ambas manos y cara, de pronóstico reservado, y a Domingo Alonso, de 18, quemaduras en la cara y manos, de pronóstico reservado.

Después de asistidos convenientemente, en el citado coche pasaron a su domicilio, Corral de los Infantes.

El juzgado instruye diligencias.

FUNERARIA

Viuda de Montiyuelo

Mayor Pral.—PALENCIA

Clínica Dental

D. E. MORANCHER

Espolón, 2 y 4 BURGOS

REGENTE D. GABRIEL SALA

DENTISTA

Especialidad en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75. Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.000.

Estos GARANTIZADOS por tres años 174.

RAPIDAS PALENTINAS

El cabo Lara

El cabo Lara, la figura que desde niños conocimos en los Cuatro Cantones guardando por las noches la tranquilidad de la ciudad, aspira a retirarse a una bien merecida vida de descanso. No ha bastado una lucha continua y abnegada para sentir las flaquezas del espíritu. Han sido los años, con su cortejo de achaques y desfallecimientos de energías, los que le impulsaron a solicitar una jubilación legítimamente alcanzada en algunos lustros de trabajo y sacrificio.

Muy pocos son los ciudadanos que leen en el mejor libro de la vida, aquel que en la primera página dice: "Trabaja"; en la siguiente, "Sacrificate" y en las demás "Conducete bien"; "Hoy no es nada, ayer fué algo, mañana será todo..." Pero entre las pocas excepciones que se cuentan, puede incluirse al cabo Lara, modelo de funcionarios de orden público, entregado desde su juventud a la defensa de la patria y de la sociedad con un entusiasmo admirable, con una dignidad ejemplar, merecedora de hacerla presente en toda ocasión.

Sabemos que el cumplimiento estricto del deber no es empeño al alcance de todos, porque su realización lleva aparejada la tenacidad y la privación de otros horizontes que pueden proporcionar más prósperas y halagadoras situaciones. Por eso los que logran darle cima, se hacen más acreedores a la gratitud.

Al cabo Lara desde que en el año 1866 ingresó en filas, solo le guió este loable fin: cumplir con su deber. Primero, como soldado, rindiendo su tributo a la patria en la campaña de Cuba. Fueron más de catorce años los que llevó de continuada lucha en Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, Joló, Zamboanga y Patícolo, mereciendo por su brillante comportamiento en el célebre asalto a la casa del Sultán, la concesión de la Cruz del Mérito Militar que ostenta como singular distintivo.

Pudo haber regresado antes a España para ocupar puestos muy irriseranos que le ofrecieron. Pero no vaciló en seguir el camino que le aconsejaba la vocación, atezada a toda su vida de lucha en defensa de los demás.

Y es que el estricto cumplimiento del deber, exige renunciaciones que no todos se encuentran siempre propicios a sacrificar.

El cabo Lara, después de su acción en Cuba, ingresó en 1882 en el cuerpo de Orden Público, donde ejerció su cometido con el beneplácito de todos los superiores, hasta el 30 de Noviembre de 1900, que fué nombrado cabo de la escuadra de serenos, cargo que viene desempeñando con singular acierto, demostrándolo por sí solo el hecho de que en 43 años de servicios no denunció a nadie por desacato. Fíaba en su rectitud que despertaba

simpatías en los de arriba y respetos en los de abajo.

En el año 1898, la ciudad se alzó en una célebre manifestación que hoy se recuerda con el nombre de la "manifestación del hambre". Los ánimos encolerizados silbaban momentos de luto. Se cernía sobre Palencia una negra nube de fatídicos resultados. La fuerza pública intervino prudente, y el cabo Lara, distinguiéndose sobre los demás, logró frente al Palacio Episcopal disolver pacíficamente una horrenda amenaza.

De estos aciertos tiene numerosos en su historial, este benemérito funcionario, cumplidor exacto de sus obligaciones, fiel a sus jefes, servicial a los intereses del público, honrado y digno en el ejercicio de su autoridad.

A los señores concejales:

El cabo Lara, actual jefe de la escuadra de serenos, después de una continuada lucha de trabajo, os solicita la jubilación.

En vuestra función de representantes del pueblo, es medida prudente escuchar los anhelos de la opinión. Y ésta, sintiendo la marcha del celo funcionario que defendió sus vidas y haciendas durante tantos años, desearía se le premiase con el máximo de concesiones.

De esta forma se recompensaría al guardián recto, y su ejemplo perduraría en los obligados a emularle en el mañana.

En vuestras manos, ahora que van a celebrarse las sesiones del pleno, se deposita un asunto de justicia que "EL DIARIO PALENTINO" recoge en nombre de la ciudad.

La falta de vagones

Esta mañana los fabricantes de harinas de la capital visitaron al señor Gobernador de la provincia para manifestarle los grandes perjuicios que origina a su industria la escasez de vagones que existe en esta estación ferroviaria.

Por la falta de material de transporte los referidos industriales, no solamente tienen que paralizar sus fábricas, rindiendo una producción mucho menor a la normal, ya que no pueden dar salida a la harina que obtienen, sino que de seguir así, se verán obligados a disminuir considerablemente la fabricación, lo que traerá como consecuencia inmediata una menor concurrencia en los mercados de trigo.

Es de suponer que las autoridades procurarán remediar estos perjuicios que redundarán en daño de todos.

¿NECESITA V. PAÑOS?

Vea las últimas novedades en los almacenes de **Sebastián Alonso** Mayor Principal, 47 Frente al Patio de Castaño Palencia

Gobierno Civil

La Fiesta del Ahorro

En cumplimiento de la R. O. de Gobernación, fecha 14, inserta en la "Gaceta" del 15 referente al Día del Ahorro, que tendrá lugar el día 31 del actual, habrá de celebrarse en este Gobierno el 26 del corriente, a las doce de la mañana, una reunión para tratar de dicho asunto, citando para ello por medio de la Prensa a todos los Presidentes de entidades y Sindicatos Agrícolas, domiciliados en el término municipal de Palencia, en los cuales funcionen Cajas de Ahorros, a fin de ver la manera de que dicha fiesta se celebre con el mayor esplendor, rogando al efecto la más puntual asistencia de dichos señores.

El traslado de Telégrafos

Interesado el Gobernador civil, señor Cuesta Fernández por la pronta resolución del expediente de traslado de las oficinas de Telégrafos de nuestra capital a la nueva casa propiedad del Estado, continúa realizando las gestiones oportunas a tal efecto.

Hoy el jefe accidental de la Sección, señor Suárez, le ha dirigido una atenta carta en la que le manifiesta que la construcción del ramal de enlace de líneas a la nueva casa, se verificará muy en breve, ya que están terminados los postes-soportes de hierro para su tendido, habiéndose también recibido la consignación para el pago de los gastos que ocasione la referida instalación.

El mobiliario para la nueva casa de Telégrafos está así mismo adquirido en su mayor parte, y el traslado se halla tan solo pendiente de la construcción de los nuevos aparatos que ha de llevar la instalación y que se están construyendo en los talleres del Cuerpo Telefónico de Madrid.

Una huelga

Por despacho telegráfico ha comunicado hoy el alcalde de Guardo al señor Cuesta Fernández, que los obreros del interior de la mina propiedad de la Sociedad Minera de San Luis, se han declarado en huelga.

Dichos obreros pretenden se les conceda la jornada de siete horas. El Gobernador civil ha telegrafado al alcalde de Guardo, dándole instrucciones concretas, para ver la posibilidad de solucionar pronta y satisfactoriamente el conflicto.

El señor Cuesta Fernández confía en que la huelga quedará solucionada hoy mismo.

Visitas

Entre las muchas visitas que hoy ha recibido el señor Cuesta Fernández, está la del P. Provincial y Director del Manicomio, que en esta localidad tienen establecido los HH. de San Juan de Dios, quienes acompañados de un prestigioso arquitecto de Madrid, le dieron cuenta del proyecto de construcción de un magnífico edificio dotado de los últimos adelantos, y que será destinado a Casa de Salud para enfermos dementes.

El referido edificio constituirá un modernísimo y amplísimo sanatorio y quedará emplazado en las inmediaciones del Canal de Castilla, y cercanías del término de "Viñalta".

También cumplimentó al señor Cuesta Fernández, don Acisclo Pelaz, dueño del acreditado Hotel Colinguesa de Oviedo.

Ayuntamiento

Las sesiones del Pleno

Mañana a las siete de la tarde, se reunirá el Pleno de nuestra Corporación municipal, al objeto de dar comienzo a las sesiones del actual cuatrimestre.

Según nuestras noticias, para dichas sesiones tienen los ediles preparada abundante e importantísima labor, además de numerosos asuntos pendientes de tramitación ordinaria.

Asociación de Empleados

Ayer tarde se reunieron en sesión extraordinaria los empleados del Ayuntamiento, con objeto de conocer y estudiar detenidamente los Reglamentos recientemente confeccionados por la Comisión de Gobierno de la Corporación.

Tras de un detenido cambio de impresiones, los reunidos acordaron agradecer a la Comisión la deferencia de que les ha hecho objeto y suplicar la introducción de pequeñas modificaciones en los referidos Reglamentos.

Los mercados

El mercado de trigos celebrado esta mañana en esta plaza, se vio poco concurrido.

La oferta del trigo ha bajado mucho en relación con los mercados de días anteriores.

También escasea la oferta de cebada.

Para el trigo rige rigurosamente el precio de tasa.

La cebada se paga a 51 reales la fanega de 70 libras.

El centeno, a 59 las 90.

La avena, a 34 y 35 los 25 kilos.

Los granos a 56 los 44 kilos.

Barcelona, 19.

Trigos.—Mercado sin variación. Los trigos candeales se cotizan de 47,75 a 48,50 pesetas los 100 kilos, sobre vagón origen.

Harinas.—Cotizanse: las corrientes, de 54 a 64,50, y las extras, de 67 a 68. Todo pesetas los 100 kilos sobre carro.

Habichuelas.—Cotizanse: Mallorca, a 98; Valencia Pinet, a 97; amonquillinas, a 96. Todo pesetas los 100 kilos sobre carro.

Maíz.—Cotizase el Plata, a 2 pesetas 36,50 los 100 kilos sobre carro.

Cebada.—Cotizase a 47 pesetas los 100 kilos, sobre carro.

Garbanzos.—Cotizanse: Pelones, de 60 a 65 granos, a 85, y de 58 a 60 granos, a 90 pesetas los 100 kilos, sobre carro.

Avena.—Extremadura, a 43 pesetas los 100 kilos, sobre carro.

Valladolid, 19.

Entraron en el Mercado del Canal unas 150 fanegas, y en el del Arco 200 próximamente.

En uno y otro mercado, el precio de cotización fué el mismo, o sea el de tasa.

Medina del Campo, 19.

En el mercado de hoy, han regido los precios siguientes: Trigo, a 81 reales fanega.

Cebada, a 51 y 52.

Centeno, a 57 y 58.

De espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

El jueves próximo se estrenará en este coliseo una grandiosa película titulada "El admirable Crompton," programa selectísimo de la Casa Ajuria.

"El admirable Crompton" consta de dos jornadas y se proyectará el jueves y viernes.

SALON NOVEDADES

Hoy en funciones de siete y diez de la noche, estreno de la primera jornada de la gran película "David Copperfield" basada en la célebre novela del mismo nombre de Charles Dickens.

Completará el programa una divertidísima película cómica. —Muy pronto "La mendiga de San Sulpicio."

Casa en venta

Se hace de la señalada con el número 20 de la calle Valentín Calderón, (antes San Juan). Para tratar con Sebastián Alonso, Mayor pral., 47, almacén de paños.

Bombas centrífugas

Grupo de motobombas para riegos y usos domésticos; tuberías para las mismas NORBERTO MARCOS, Avenida de Casado del Alisal a urbanas, interior.

De la provincia

HERRERA

Una visita

Esta pequeña ciudad, atrayente cada vez más al que la visita por el embellecimiento que la prestan las fértiles huertas que, pobladas de arbolado, se extienden de día en día, a uno y otro lado de las márgenes del canal y de los ríos Piñera y Burejo, ha sido honrada, otra vez, con la visita del diligente delegado de este distrito, enamorado de sus encantos e interesado en la marcha progresiva de la instrucción primaria, urbanización e higiene y sanidad públicas.

Entre las personas por él recibidas, se cuenta la del culto maestro don Manuel Sigler, el cual prometió seguir preocupándose de la asistencia de los niños a la escuela y de que la enseñanza se haga todo lo completa que la excesiva matrícula de niños y el escaso material de enseñanza con que cuenta, le permitan.

Dentro de pocos días volverá el señor delegado a inspeccionar las escuelas e intervenir en un examen de los niños.

Marchaba satisfechísimo por que durante su corta estancia ha podido ver la actividad que, con la ayuda del competente secretario ha desarrollado este Ayuntamiento y por el entusiasmo despertado en el pueblo que ve cercano el día en que las aguas que riegan sus vegas convirtiéndolas en emporio de riqueza, le convierta, también, circulando subterráneas por sus calles en pueblo perfectamente higienizado, en pueblo sano.

El Corresponsal

ALAR DEL REY

Un incendio

A las ocho de la mañana de hoy se ha declarado un violento incendio en el depósito de máquinas de la estación férrea del Norte de esta localidad.

El fuego se ha propagado a otras dependencias, entre ellas a la casahabitación del jefe.

Las autoridades, guardia civil, empleados de la Compañía y vecindario, trabajaron activamente en la extinción del siniestro, habiendo conseguido sofocarle a las tres horas de haberse iniciado.

Se ha conseguido salvar de las llamas gran parte del material del depósito y los muebles de la casa del jefe.

Sin embargo las pérdidas materiales son de bastante importancia. Afortunadamente no se ha registrado ningún accidente personal.

La Propaganda

Católica

Inauguración del curso.

A las siete y media de la tarde se celebrará hoy la solemne apertura de curso en la Escuela de Artes Industriales de la Propaganda Católica, centro de enseñanza obrera que tan positivos y notables resultados tiene alcanzados en los muchos años que lleva funcionando.

Al acto asistirán las autoridades y comisiones de centros oficiales invitadas al efecto y será presidido por el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis.

Agradecemos al virtuosísimo canónigo don Pablo Madrid Manso, director del esclarecido centro de enseñanza y alma de la admirable labor social y pedagógica realizada por "La Propaganda" la atenta invitación que nos ha dirigido para asistir al acto de inauguración del curso de 1925-26 y reparto de premios a los obreros alumnos que durante el pasado curso se hicieron acreedores a tan preciada distinción.

Completará el programa una divertidísima película cómica. —Muy pronto "La mendiga de San Sulpicio."

"Gran Café Royal,"

Todos los días grandes conciertos por el notable Trío Cánepa que dirige el eminente violinista Eduardo Cánepa

Por la tarde (A las 2 y media, especial A las 6 y 3/4, aristocrático

Por la noche A las 10 y media, gran moda

Verdadero acontecimiento musical

Esta casa tiene montada una exquisita pastelería que le permite especializar, entre otros, los servicios de TRES Y CHOCOLATES

NOTICIAS

El Presidente de la Cámara Comercio de esta provincia Director General de Abastos, tando de solucionar el conflicto de la escasez de vagones.

He aquí el telegrama enviado "Director general Abastos."

Ante la gran escasez de vagones en esta estación que precisase momento por considerable aumento de tráfico cereales, harinas, etc., mas las normales mercancías industria esta ciudad, ruego V. E. cure toda urgencia Compañía te envíe material necesario para tráfico, pues de no hacerlo ocasionaría conflicto por retraso a compradores y fabricantes.

Quirir granos lo que vendida judicial grandemente agrava esta comarca que no podría vender sus productos. Saludo altamente vuestra excelencia. Presidente Cámara Comercio; José...

Máquinas escribir nuevas. Contado y plazos. CASA MORRONGO, Mayor número 166.

Por ausencia oficial del jefe del Cuerpo de Vigilancia de esta capital señor Romero, quedado al frente del personal servicios, nuestro buen amigo Agente de Primera clase del Cuerpo, don Canuto González.

¿QUÉ SE HA ENTERADO? Sombreros, gorras boinas, camiserías y ropa interior... único en su género. La Sombrería y Camisería Martín, Mayor pral., 78, Teléfono número 514.

Leemos en "El Adelanto" Salamanca: "Ayer por la tarde llegó a Palencia en automóvil, el ilustrísimo señor don Agustín Parrado, obispo de aquella diócesis, y de tan pronto recuerdo en Salamanca."

Se hospedó en el Seminario, fué cumplimentado por respetables personalidades de nuestra capital.

Dentro de algunos días tendrá lugar la apertura de una nueva sucursal del Banco Español de Crédito, el importante pueblo de Aguilar de Campoo.

Tomás del Mazo Andrés. Médico de la Beneficencia Municipal ENFERMERAS DE LOS NIÑOS MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 2 y de 6 a 8 Mayor Pral., 139 y 141, 2.ª (Pasaderas)

Sala de Socorro. Por el personal de servicio en el centro benéfico, se ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados leves:

Mariano Carrancio, de 50 años, que por haberse inflamado un dedo de gasolina, se produjo en las manos quemaduras en la pierna y en el dedo medio de la mano izquierda.

Eduardo Muñoz, de 16 años, que presentaba una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda.

Benito González Blázquez. Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra y venta de valores nacionales y extranjeros, órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Información diaria del mercado de cereales y coloniales. Con cotización telegráfica de los principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidad, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial. Pizarra diaria de cotización en las oficinas, calle Mayor Principal, número 46.

Corresponsal de Apertado número 6. Teléfonos: Domicilio, número 25; Oficinas, número 179.

Banco Español de Crédito

Inscrito en la Comisaría Regia de Banca Privada

Capital: 50 millones de ptas.

Casa central: MADRID

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina.

Vice-Presidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada.

ADMINISTRADOR DELEGADO

Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica.

ADMINISTRADORES

Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas Excmo. Sr. D. Francisco Aritio

— Marqués de Valdeiglesias — D. Antonio Sáez

— D. César de la Mora — Marqués de la Viesca

— Conde de la Mortera

CENSOR

Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cambio de monedas.—Cartas de crédito.—Giros.—Transferencias de fondos gratis entre nuestras Sucursales.

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, con interés anual de 2 y medio por ciento.

CUENTAS CORRIENTES a ocho días vista: Con interés anual de 3 por ciento.

CAJA DE AHORROS: A la vista.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: A bonamos hasta el 4 y medio por ciento.

Cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Compra-venta de valores del Estado e Industriales.—PRÉSTAMOS. NEGOCIACIONES.—Descuento y cobro de cupones de todas clases.

SUCURSAL DE PALENCIA

Oficinas: Don Sancho, núm. 10 (Palacio de Tordeillas)



Este es el embalaje de la Somatose el soberbio reconstituyente y estimulante del apetito.

Anuncios breves

Se arrienda una corta de encina y roble, en el monte de Villán, término municipal de Alba de Cerrato, para informes dirigirse a su dueño Miguel Mérida, en dicho pueblo.

Portal en renta se desea tomar en el centro de esta capital, (á ser posible con vivienda), para establecer pequeña industria; se pagaría buena renta. Informarán en esta Administración.

En Palenzuela vendo dos huertas, unas tierras y dos casas. Del precio y detalles informa en Valladolid, Federico T. García, calle de Fernández Cubas, 30, primero, derecha.

Almoneda se hace de varios muebles, en la calle Mayor Principal, número 153 y 155, principal, pueden verse desde las tres a las seis de la tarde, en la misma casa.

Electricista práctico en instalaciones, se necesita para la Fábrica de Frómista. Dirigirse a don Luis Calderón.

Traspaso por no poderlo atender su dueño, se hace de la acreditada casa de viajeros del Amudiano, Conde de Garay, 17, para informes en la misma.

Huerta se arrienda de cinco obradas, de primera calidad, por no poderla atender por tener otro negocio, con su casa con hermosa vivienda, para tratar de tres a cinco de la tarde, en la misma finca. Huertas altas Allende el Rio, en Palencia Juan Maza.

Se necesita una sirvienta que entienda algo de cocina, bien retribuida, y un chico para mostrador de tienda de vinos, de 16 a 18 años. Para informes Mayor principal 223.

Se vende un local apropiado para Garage o Industria. Informarán de precio y condiciones, en la calle del Hospicio, número 5, Palencia.

Se necesita mozo de labranza para el cargo de cinco pares de mulas, bien retribuido sabiendo su obligación, para informes y tratar en Palencia con Luis Rupeze, Mayor 75, Confeitería.

Se vende máquina sembradora seminueva, para tratar con Priscilo Baquero, en Villamartin de Campos.

Se desea ama de cría primeriza, para en casa de los padres. Informarán Alar del Rey, Siro Fernández, Fábrica de Galletas, «La Perla».

Se ofrece ama de gobierno, con una niña de 7 años, para señor Sacerdote o señor solo. Informará Estanislao Ruiz, en Lomilla, Palencia.

Palomina se vende en Villamueva de la Cueva, para tratar con Albino Acero.

Se vende una buena mesa de billar con sus accesorios, un mostrador algunos divanes, en el Café de las Delicias, Mayor Principal, número 224.

Figurines Se han recibido en la Librería de D. Santiago Rincón.



Imp. EL DIARIO PALENTINO

Anúnciese en EL DIARIO

Tierras en el campo de esta Ciudad se venden o arriendan las fincas siguientes: una de cabida de ventitrés obradas, terreno apropiado para toda clase de cultivos, linda con la Acequia, de poco coste ponerla de riego el pago del Portazgo, con catorce obradas, llamada la Corona, carretera de Santander, frente a la Fábrica de Cerámica de don Fulgencio García, linda con la Acequia. Otra de cinco obradas, en la senda de los Cuervos, linda con la Granja Agrícola. Otra de una obrada, linda con el cercado de Mayo y camino. Otra de tres obradas y dos cuartas, al pago de los Hoyos, linda al camino. De estas fincas hay veintiocho obradas de berbecho, se venden juntas o separadas. Informará Teodoro Ortega, Plaza de Cervantes, 9.

DESDE 1.º OCTUBRE

AGENCIA EXCLUSIVA DE LOS AFAMADOS AUTOMÓVILES, CAMIONES Y CAMIONETAS BERLIET

Nuevos modelos 7 y 12 HP. - 2 y 1½ y 4 litros
Vehículos Industriales para carga de 350, 700, 1.000, 1.500, 2.000, 2.500, 3.500, 4.000, 5.000 y 6.500 kilos
Chassis especiales para Ómnibus de 6|8, 10|12, 12|16, 18|25, 25|30 y 40|45 plazas

J. Revuelta, Mayor Pral., 14 al 20 - PALENCIA



AUTOMÓVILES HUDSON y ESSEX

6 CILINDROS

NUEVOS PRECIOS

HUDSON

FAETÓN	Pesetas	15.500
COACH	"	15.500
BROUGHAM	"	17.000
SEDAN	"	19.000

Rueda de recambio equipada
EXTRA: Por ruedas metálicas. HUDSON 300 pesetas, ESSEX 250 "

AVISO: Estos precios son de los automóviles puestos en Bilbao.

ESSEX

FAETÓN	Pesetas	9.000
COACH	"	9.750

T. S. H. Instalaciones completas de Estaciones de Telefonía sin Hilos, con garantía de audición de emisores Españolas, Francesas, Inglesas, etc.
Representante; ANTONIO DE FUENTES TAPIS - PALENCIA

ANGEL ALONSO & HIJOS
Fabrica de Mantas
ALMACÉN DE LANAS Y PIELES
PALENCIA

Fabricación especial de mantas para campo y ganados
CLASE INMEJORABLE

Dentista

E. González Rubio
PALENCIA.—D. Sancho, 11

Teléfono núm. 37

Temporada de invierno

CAMISERIA CASTILLERO

Recibido inmenso surtido en géneros de punto, clases superiores en lana y algodón para Señora, Caballero y Niños. Preciosos modelos en chaquetas punto de Niños y Señora, chalecos fantasía para Caballero, camisas de franela, corbatas, guantes, paraguas. Canastillas de recién nacido, bonitos modelos de ropa blanca para Señora.

Se confeccionan camisas y calzoncillos a la medida
CASA DE PRECIO FIJO
35 - Mayor Principal, 35
PALENCIA



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malos digestiones, anemia, etc. Madrid

CEMENTO PORTLAND Tudela - Veguin

Insustituible para obras hidráulicas, hormigón armado, piedra artificial, pavimentos y todas las que exijan las más elevadas resistencias.

Puntos de venta en Palencia:
G. de Guzmán, Vda. M. Isasmendi y Espejel, Pollos y C.



Máquinas para coser y bordar
las de mejor resultado
- y las más elegantes -

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

DIRECCIÓN GENERAL EN ESPAÑA.
RÁPIDA, (S. A.), Aviñó, 9 - Apartado 738
BARCELONA

NICOLAS DE LOMAS

Mayor principal, 56-58 — Casa fundada el año 1857
La que más barato vende, dando sus innumerables artículos a plaza.
Armas de todas clases, pistolas automáticas, escopetas, rifles, carabinas. Venta única directa de la casa Victor Sarasqueta, cartuchos, polvoras, pistones, tacos, grasas en fabricación nacional y extranjera. Perdigones, balas y cápsulas.—Aparatos de Radio, válvulas, pilas secas, acumuladores, carga de éstos.—Lámparas eléctricas de todas clases, monováticas, medio watio, carbón, argentadas, luz del sol, flamas estroboscópicas en todas bujías, casquillos y voltajes.—Instalaciones de alumbrado eléctrico, timbres, teléfonos, motores, dinamos.—Bombas para elevación de aguas.—Grupos para alumbrado eléctrico en pueblos, granjas, castillos.—Lámparas y pilas para alumbrado eléctrico portátil, exclusiva de la nos.—Lámparas y pilas para alumbrado eléctrico en pueblos, granjas, castillos.—Lámparas, aisladores, tulas.—Exclusivas de los famosos discos y talámparas, aisladores, tulas.—«La Voz de su Amo» y «Regal». Aparatos gramofónicos «Odeón», «La Voz de su Amo» y «Regal». Bastones desde 60 pesetas y discos dobles desde 250 pesetas.—Imágenes.—Linoleum.—Perfumería.—Abanicos.—Paraguas.—Hules.—Imágenes para el culto católico.—Cristalería.—Aparatos de alumbrado eléctrico, gasolina, petróleo y carburo.—Objetos para regalo.—Relojes.—Instrumentos de música.—Exclusiva de los aparatos y cápsulas para hacer mentos de música.—Subdelegación de cerillas, papel para fumar de todas marcas.—Seltz.—Subdelegación de cerillas, papel para fumar de todas marcas.—Papel para cartas desde lo económico a lo mejor.—Venta al por mayor de mercadería, paquetería y bordados, puntillas, cintas, hilos, carretes, sedas, alpaca, cremas, para el calzado, alpargatas, zapatillas, etc., dando crédito largo a comerciantes.

¡Agricultores!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivo. Se vende en todas las casas importantes que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Chile, Barquillo, 21, Madrid.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEXICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Cádiz el 20 y de Coruña el 21; para Habana y Veracruz: salidas de Veracruz el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.
LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga el 5 y de Cádiz el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; salidas de Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.
LINEA DE NEW-YORK CUBA y MEXICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; desde Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz; salidas de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 19; el 11 de Valencia el 20, de Málaga el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico y Cádiz. Salidas de Cádiz el 18, para Sabana, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Puerto Rico, Cádiz.